

なにはづにさくやこの花冬ごもり今は春べとさくやこの花

〔日本書紀仁德〕三十年九月乙丑、皇后到難波濟、聞天皇合八田皇女而大恨之。○中略爰天皇不知皇后忿不著岸、親幸大津待皇后之船。○中時皇后不泊大津更引之泝江自山背廻而向倭

〔書紀集解仁德〕按大津謂難波津也、註詳于應神天皇二十二年紀、

〔日本書紀仁德〕六十二年五月、遠江國司表上言、有大樹自大井河流之停于河曲、其大十圍、本一以未兩時遣倭直吾子籠令造船而自南海運之、將來于難波津以充御船也、

〔日本書紀十九新羅王〕四十二年正月戊子、天皇崩。○中新羅王聞天皇既崩驚愁之、貢上調船八十艘及種々樂人八十、是泊對馬而大哭、到筑紫亦大哭泊于難波津、則皆素服之、悉捧御調、且張種々樂器、

〔日本書紀十九新羅王〕三十一年七月壬子朔高麗使到于近江、是月遣許勢臣猿與吉士赤鳩發自難波津控引船於狹々波山、而裝飾船乃往迎於近江北山、

〔日本書紀二十三新羅王〕十六年四月、大唐使人裴世清下客十二人、從妹子臣至於筑紫、六月丙辰、客等泊于難波津、

〔日本書紀二十四新羅王〕四年十月甲寅、唐國使人高表仁等到于難波津、則遣大伴連馬養迎於江口、船卅二艘、及鼓吹旗幟、皆具整飾、

〔日本書紀二十四新羅王〕元年二月壬辰、高麗使人泊難波津、五月庚午、百濟國使船與吉士船俱泊于難波津、

〔日本書紀二十五新羅王〕白雉二年、是歲新羅貢調使知萬沙浪等、著唐國服泊于筑紫、朝庭惡恣移俗、訶噴追還、于時巨勢大臣奏請之曰、方今不伐新羅、於後必當有悔、其伐之狀、不須舉力、自難波津至于筑紫海裏、相接浮盈艤舳、召新羅、問其罪者、可易得焉、

〔尾張國熱田大神宮緣記〕天命開別天皇○天七年戊辰、新羅沙門道行、盜此神劍將移本國、竊祈入于